



02

内蒙古法制报

2026/01/20

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

我区“十四五”期间外贸进出口额达8979.1亿元

本报讯(记者 杨乐 实习生 辛岳)日前,记者从自治区政府新闻办举行的2025年内蒙古外贸进出口情况新闻发布会上获悉,“十四五”期间,我区外贸进出口额累计达8979.1亿元。

据介绍,我区货物贸易进出口额由2020年的1054.2亿元增加到2025年的2206.7亿元,年均增长15.9%,高于全国平均增速8.8个百分点。

5年间(2021年—2025年),内蒙古外贸进出口额累计达8979.1亿元,比“十三五”时期(2016年—2020年)增长83.4%。

“十四五”期间,我区外贸逐年递增,由2021年的1230.8亿元增至2022年的1506.7亿元,再由2023年的1960亿元升至2024年2074.9亿元,2025年达到了2206.7亿元的历史新高。

同时,我区外贸市场范围逐步扩大,2021年,与内蒙古有外贸往来的国家和地区有186个,2025年达到了201个,市场的持续扩容助力了内蒙古外贸稳步提升。

此外,在“十四五”期间,我区综合保税区进出口额由2021年的66.6亿元增至2025年的276.1亿元,增长3.1倍,为内蒙古外贸注入了强劲动能。

共探知识产权融资新路径 激活企业发展新引擎

呼和浩特讯 日前,自治区市场监管局(知识产权局)成功举办内蒙古自治区知识产权质押融资政策宣讲会,全区各盟市知识产权工作人员、重点园区企业及银行金融机构代表等800余人线上线下齐聚,共探知识产权质押融资新路径。

宣讲会紧扣自治区党委“1571”工作部署,聚焦科技型企业“轻资产、缺担保”的融资难题,推动知识产权转化为企业发展的“真金白银”。国家知识产权局专家详细讲解了专利权、商标专用权质押登记实务,为企业和金融机构提供专业指引。自治区相关部门工作人员深入解读了知识产权质押融资后补助政策,介绍了专利权质押登记全流程无纸化办理档案管理办法,让政策红利可感可及。

中国银行内蒙古分行、中国光大银行

呼和浩特分行、内蒙古银行分别在会上分享了各具特色的质押融资产品,为银企合作提供了丰富的借鉴模式。同时,3家中型企业和民营企业、科创型企业代表也分享了通过知识产权质押融资,成功突破资金瓶颈、提升企业创新动能的实践案例,为其他企业提供了可复制、可推广的经验。

2025年,自治区市场监管局(知识产权局)依托专业金融服务机构,通过多种形式,深入各盟市开展精准对接和专项服务,有效打通了银企对接的“最后一公里”。首次实施的知识产权质押融资梯队式后补助机制成效显著,对18家成效突出的银行机构给予160万元奖补,充分调动了银行业的积极性。在政策与市场的双重推动下,全区105家金融机构参与知识产权质押融资

业务,全年质押融资总额突破40亿元,为企业发展注入了强劲动力。

2026年,自治区市场监管局(知识产权局)将聚焦重点产业领域,推动政策服务下沉,提升服务精准度;健全知识产权评估体系,建立评估机构数据库,推动评估结果互认,降低金融机构风控成本;深化梯队式后补助机制,优化政策,加大对业绩突出银行的奖补力度,不断激发金融机构参与热情,推动知识产权质押融资工作高质量发展,为自治区经济转型升级提供有力支撑。

(武琛洋)



保护知识产权 促进创新发展

实地调研明方向 严明纪律促履职

呼和浩特讯 近日,自治区小黑河地区人民检察院党组成员、政治部主任昀立一行前往驻呼和浩特第一、第二、第三监狱检察室、驻内蒙古第一女子监狱检察室开展调研慰问工作,检察室所在监狱狱领导、检察室主任陪同调研。

调研组一行实地察看了派驻检察室所在监狱监区、监舍等场所,查阅了派驻检察清单,与一线检察人员、监狱相关负责人深入交流,对各派驻检察室的辛勤付出和工作成效予以充分肯定,并充分征求了各监狱的意见建议。

为进一步提升派驻检察队伍履职能力,昀立要求,派驻检察官要立足刑事执行检察法律监督职能,紧扣监管执法关键环节与司法实践难点,深化理论研究,推动理论与执法办案深度融合,以理论创新引领监督工作提质增效;要抓实规范化管理,严格执行派驻检察清单制度,细化工作流程、规范办案标准,确保派驻检察各项工作依规有序推进;要统筹推进工作,厘清重点工作与日常工作的内在联系,做到重点突破、整体推进;要严守工作纪律,恪守岗位准则,规范案卷装订归档等基础工作,以规范的工作模式履行职责使命。

(张佳琪)



浙蒙同心传暖意 法治协作谱新篇

呼和浩特讯 为深入贯彻习近平法治思想,落实司法部青年律师西部锻炼计划安排部署,传递对青年律师的关怀与支持,近日,浙江省司法厅、律师协会一行4人到内蒙古慰问8名西部锻炼青年律师和1名“1+1”中国法律援助志愿者律师。自治区司法厅律师工作处和秘书处相关负责人陪同调研。

此次慰问活动,浙蒙双方通过召开座谈会的形式,围绕党建引领行业发展、青年律师培养等方面进行了深入交流,详细了解了青年律师在工作中遇到的问题与困难,并听取了意见建议。

座谈会上,慰问组一行重点慰问了4名扎根呼和浩特市、包头市、兴安盟基层的青年律师和1名坚守呼伦贝尔市根河市法律援助一线的“1+1”中国法律援助志愿者律师。青年律师代表

与志愿者律师分享了他们在基层法律服务、法律援助实践中的心得体会与工作成效。与会人员对青年律师和法律援助志愿者律师深耕西部法治建设的担当精神给予高度肯定,鼓励他们以专业能力践行社会责任,并向他们发放了慰问金和慰问品。

会后,慰问组赴北京尚衡(呼和浩特)律师事务所,实地调研律师事务所规范化建设、公益法律服务等相关内容,与该所负责人就法律服务创新、跨区域业务协作等方面展开互动交流,

为两地律师事务所搭建起学习互鉴的桥梁。1月15日至17日,慰问组先后赴乌海市司法局、赤峰市司法局慰问在乌海市、赤峰市实践锻炼的4名青年律师,并送上组织的温暖与新春祝福。

下一步,浙蒙两地将以此次活动为契机,进一步签订框架协议,在律师培养培训等方面合作共建,持续探索人才交流、业务协作、资源共享的长效机制,着力推动律师行业高质量发展。

(自治区司法厅供稿)



内蒙古第一女子监狱持续筑牢平安建设根基

呼和浩特讯 2025年,内蒙古第一女子监狱全体民警职工忠诚履职,推动各项工作落地见效,成功续写连续42年“四无”安全纪录,持续筑牢了平安建设根基。

内蒙古第一女子监狱始终将政治建设摆在首位,以高质量党建引领监狱工作高质量发展。创新形成“四学联动+实践赋能”模式,联合内蒙古警察学院打造“大思政课”实践基地,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,深化“送廉到岗到家”,构建全方位廉洁屏障。

该监狱坚守安全发展底线,严格落实规范化管理标准,创新打造监舍物品“一物一位”模式,同时,健全狱地协同联防,强化“三警”协作,编制了监狱“十五五”工作规划及包含83项业务流程的实务指南,构建起了多层次安全治理体系。该监狱坚持严格规范执法,深入开展法律制度学习教育,依法推进“减假暂”。畅通法律援助渠道,主动接受社会监督,深入学校、社区开展普法宣传,有效提升了执法公信力。

此外,该监狱立足女性罪犯改造特点,以“思想铸魂、文化润心、精准施策、社会协同”为工作思路,创新“思政+文艺”改造模式,构建起心理、矛盾、行为三维矫治体系,并实施未成年犯“扶苗计划”,打造出监教育“新生之路”品牌,深入推进“阳光青苗”行动。该监狱深化“黄丝带帮教”成效,与赛罕区司法局联合成立社区矫正警示教育基地,凝聚起“大教育”工作合力。

在队伍建设方面,该监狱以“思想转变、能力转型、作风转优”为核心,积极开展应急处突、改造技能等培训,实行“周调度式”业务考核,举办“最美警花”“丁香之星”特色评选,进一步深化了“丁香文化”品牌建设,有效增强了队伍的专业能力。



中国银行 离岸人民币债券承销稳居市场首位

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)作为全球化程度最高的中资银行,中国银行始终是离岸人民币债券市场的坚定引领者。2025年,中国银行离岸人民币债券承销规模达1132亿元,稳居市场首位,连续3年蝉联承销商榜首。

中国银行积极发挥桥梁作用,协助政府主体在离岸市场树立信用标杆,不断提升人民币资产的国际认可度,牵头协助财政部发行60亿元绿色主权债,是财政部发行的首笔绿色主权债券;牵头协助广东省政府发行100亿元债券,首次纳入支持全运会的专项债及蓝色债券;牵头协助深圳市政府发行50亿元债券,实现深府债在港澳两地同步亮相;牵头协助海南省政府发行50亿元债券,其中的10年期品种为国内地方政府首单境外航天主题债券。

通过持续深耕海外市场,中国银行推动点心债成为国际主流发行人融资工具“优选项”,助力构建“全球参与”新生态:牵头协助印尼财政部发行60亿元债券,标志着印尼主权信用首次亮相点心债市场;牵头协助哈萨克斯坦国家石油天然气公司发行12.5亿元债券,实现该发行人的零突破;牵头协助安达保险发行45亿元债券,成为全球首单海外非主权发行人30年期点心债;牵头协助雀巢金融国际发行20亿元债券,实现欧洲发行人在点心债市场的新突破。

中国银行精准对接企业融资需求,依托多元化离岸人民币产品体系,助力中资企业拓宽全球融资渠道:牵头协助国家电网发行140亿元债券,20年期品种刷新央企超长年期发行纪录;牵头协助百度集团发行144亿元债券,创下科技企业年度最大离岸人民币融资规模;牵头协助腾讯控股发行90亿元债券,刷新中资最大10年期规模及最长30年期纪录。

未来,中国银行将继续立足亚太、辐射全球,以点心债为纽带,助力人民币国际使用走深走实,在建设金融强国的征程中贡献更大中行力量。

